Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

EXAMENUL NATIONAL PENTRU DEFINITIVARE iN INVATAMANTUL PREUNIVERSITAR
24 iulie 2024
Proba scrisa

CHIMIE

Model
o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de patru ore.
o La sfarsitul variantei de subiecte se afla Tabelul periodic al elementelor. Pentru rezolvarea
itemilor veti utiliza mase atomice rotunjite.

SUBIECTUL | 60 de puncte
A. 30 de puncte
1. Atomul unui element chimic (E) are in substratul 3d un numar de electroni egal cu numarul maxim de electroni
dintr-un substrat np.

a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului chimic (E).
b. Calculati masa molara a elementului chimic (E), stind ca 140 g de element (E) contin 391,4310% electroni.

5 puncte
2. Un amestec (A) format din hidroxid de sodiu si carbonat de sodiu, contine 80% hidroxid de sodiu, procente
masice. Determinati masa de oxigen din 5,3 g de amestec (A). 5 puncte

3. O solutie de acid clorhidric cu volumul 100 mL de concentratie 0,1 M se amesteca cu o solutie de hidroxid de
potasiu, de concentratie 0,2 M. Calculati volumul solutiei de hidroxid de potasiu necesar pentru ca solutia obtinuta
prin amestecare sa aiba pH=7. 5 puncte

4. a. Aplicati legea Iui Hess pentru a determina entalpia reactiei AH®, reprezentata de ecuatia:
CaoHo(g) + 5/202(g) — 2C0O-(g) + H20(1), utilizand ecuatjile termochimice:

(1) C(s) + O(g) — CO(q) AH%=-3935Kk]
(2) He(g) + 1/204(g) — H.O() AH%=-2858KkJ
(3) 2C(s) + Hx(g) — CzHx(g) AH%= +1134KJ.

b. La arderea unei probe de acetilena cu volumul 224 L, masurati in conditii normale de temperatura si de presiune
se obtine caldura de 11268,9 kJ. Determinati puritatea probei de acetilena, stiind ca la arderea unui mol de

acetilena se obtin 1186,2 kJ. Se considera ca impuritatile sunt inerte chimic si termic. 7 puncte
5. Se considera schema de reactii chimice:

(a " b+ct+d?l (4)j+d—b

(2)e "™ b+H0 (5)H:0+h = i

3)g ——b+h? 6)j+k—f

Substanta a are raportul masic Li: N: O =7 : 14 : 48, c este un gaz brun-roscat, h este un oxid al carbonului care
tulburé apa de var, k este o substanta simpla ai carei atomi formeaza anioni trivalentj, izoelectronici cu atomul de
neon. Determinati formulele chimice ale substantelor a sik si scrieti ecuatiile reactiilor din schema. 8 puncte

B. 30 de puncte
1. Scrieti formula de structura si denumirea stiintifica (1.U.P.A.C.) pentru:

a. alchena cu formula moleculara C¢Hy, care are in moleculd un atom de carbon asimetric;
b. alcadiena care la oxidare cu solutie de permanganat de potasiu acidulata cu acid sulfuric formeaza 1 mol de
acid malonic, 1 mol de propanona si 1 mol de acid propanoic dintr-un mol de alcadiena. 4 puncte

2. Ladescompunerea termica a n-butanului s-a obtinut un amestec de gaze care contine 15% butene, 14% etena,
16% propena si n-butan netransformat (procente volumetrice). Calculati cantitatea de n-butan introdusa in proces,
daca in amestecul gazos final au ramas 40 kmol de n-butan netransformat. 10 puncte

3. Pentru oxidarea a 0,3 mol de alchena cu formula moleculara CsH12 s-au consumat 0,5 L de solutie de dicromat
de potasiu acidulata cu acid sulfuric, de concentratie 0,4 M. Determinati formula de structura a alchenei si notat
denumirea stiintifica (1.U.P.A.C.) a acesteia. 5 puncte

4. Scrieti ecuatiile reactiilor din schema:

+H,0 [9]—> tHy, trc
HgSO,/H,SO, ’la] b d e

3 —metll _1_but|né &—= Ni 7 H2504 7

+H,0
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+Cl, \f +2H,0/NaOH +2K ‘h +2CH;CH,CI
7

1-butena ca, —2HCI >9—, —2KCl

>1

7 puncte

5. O proba de tristearina cu masa 89 g se supune saponificarii cu hidroxid de sodiu. Stiind c& se obtine un sdpun
care contine 80% stearat de sodiu, procente masice:

a. Scrieti ecuatia reactiei de saponificare cu hidroxid de sodiu a tristearinei. Utilizati formule de structura pentru
compusii organici.

b. Determinati masa sapunului obtinut. 4 puncte

Numarul lui Avogadro: Na = 6,022-10%2mol?.
SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

In aplicarea programei de chimie experimentul joaca un rol important in formarea si dezvoltarea competentelor,
stimuland interesul elevilor si capacitatea de a realiza transferul de achizitii in diferite contexte de viata.

Urmatoarele secvente fac parte din programa scolara de chimie pentru clasa a Vlil-a:

Competente specifice si exemple de activitati de invatare

1. Explorarea unor fenomene si proprietati ale substantelor intalnite in activitatea cotidiana
Clasaa Vil a
1.1. Investigarea unor reactii chimice in contexte cunoscute
- observarea transformarilor din cadrul unor procese chimice in activitéti practice de laborator, prin
completarea unor fise de observare (de exemplu: formare de precipitat [...]

Domenii de continut Continuturi
Transformari chimice ale | Reactii cu formare de precipitat (reactia dintre o baza solubild si
substantelor séruri solubile cu obtinerea bazelor greu solubile [...]

(Programa scolara pentru disciplina CHIMIE Clasele A VII-A — A VIII A, Anexa 2 la ordinul ministrului educatiei nationale
nr. 3393/28.02.2017)

Avand in vedere competenta specifica, utilizati exemplul de activitate de invatare si continuturile din secventele de
mai sus, pentru a elabora o fisa de activitate experimentala cu tema:

,Reactii cu formare de precipitat - obtinerea bazelor greu solubile”.
Completatj detaliat in fisa: ustensilele necesare, substantele utilizate, modul de lucru, observatiile experimentale Si
ecuatiile reactiilor, pentru obtinerea urmatoarelor baze greu solubile: hidroxid de cupru(ll), hidroxid de aluminiu,
hidroxid de nichel, hidroxid de zinc si hidroxid de fier(ll).
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Tabelul periodic al elementelor:
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